
ATA DA 98ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
INSTRUMENTAÇÃO, CONTROLE E AUTOMAÇÃO DE PROCESSOS DE MINERAÇÃO

Ao sexto dia do mês de novembro de dois mil e vinte e cinco, às dez horas, realizou-se 
a  nonagésima  oitava  reunião  do  Colegiado  do  Programa  de  Pós-Graduação  em 
Instrumentação, Controle e Automação de Processos de Mineração (PROFICAM) sob a 
presidência da professora Adrielle de Carvalho Santana, estando presente os docentes 
Gustavo Pessin,  Iranildes Santos,  Gustavo Freitas,  Paulo Monteiro,  Ricardo Augusto 
Rabelo e o discente Yuri Maciel Bespallof.

I – EXPEDIENTE: Iniciando a reunião, a Prof.ª Adrielle agradeceu a presença de todos e 
iniciou os trabalhos. 

1º) Comunicações: A Prof.ª Adrielle comunicou que o docente Paulo Henrique Vieira 
Magalhães,  solicitou  o  descredenciamento  do  Programa  a  partir  de  sua  última 
disciplina a ser finalizada no dia 05/12/2025. Podendo continuar a coorientar alunos 
caso tenha oportunidade.

A segunda comunicação foi o resultado da seleção do GCUB. A Prof.ª Adrielle informou 
que receberemos dois alunos, o Carlos Miguel Macie Dimas (Moçambique) e Finilson 
Sampaio Zua (Angola). O DRI posteriormente informará ao programa sobre a vinda dos 
mesmos.

II - ORDEM DO DIA: 

1º) Análise e deliberação sobre a aprovação do ad referendum: Foi apresentado o 
seguinte ad referendum:  1º) N° 35/2025, que aprova a realização da 98ª reunião do 
Colegiado do PROFICAM na modalidade remota. Aprovado, por unanimidade.

2º) Análise e deliberação sobre a ata da 97ª reunião e reunião extraordinária: Foram 
apresentadas,  as atas da 97ª reunião e reunião extraordinária.  Após análise, foram 
aprovadas, com a abstenção do Paulo Monteiro para a 97ª ata, e abstenção do Ricardo 
Rabelo e Iranildes Santos para a ata da reunião extraordinária.

3º) Análise e deliberação sobre desligamento de discente:  Foi apresentada a situação 
do discente Victor Sampaio Monteiro, da 9ª turma do PROFICAM que não cumpriu 
com  o  prazo  para  Qualificação.  Após  análise  e  discussões,  foi  aprovado  por 
unanimidade pelo desligamento do aluno. 

4º) Análise e deliberação sobre credenciamento de professores como voluntários: Foi 
apresentado, o pedido do Professor Paulo Monteiro para se tornar docente voluntário 
no  programa.  Em  consulta  a  PROGEP  da  UFOP,  o  professor  voluntário  além  de 
continuar a ministrar disciplinas e coorientações, poderá participar de comissões. Após 
análise e discussões, foi aprovado com uma abstenção do Prof. Paulo Monteiro.
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5º)  Análise  e  deliberação  sobre  o  plano  de  trabalho  de  professores  voluntários: 
Foram apresentados os planos de trabalho da Prof.ª Rosa Elvira Correa Pabón e do 
Prof. Paulo Monteiro. Após análise e discussões, aprovados por unanimidade.

6º) Análise e deliberação sobre aprovação dos planos de aulas: Foram apresentados 
os planos das disciplinas do 4º módulo: CAM-403 (Sistemas de Controle Digital), CAM-
605 (Conversão de Energia), CAM-503 (Introdução ao Edge Computing na Industria 4.) 
e CAM-606 (Problemas Clássicos de Otimização e suas Aplicações na Mineração). Após 
análise e discussões, foram aprovados por unanimidade.

7º) Análise e deliberação sobre o pedido de coorientação por mestre: Item já 
avaliado e aprovado em outra reunião.

8º) Análise e deliberação sobre aplicação da nova Resolução CONPEP 144:  A Prof.ª 
Adrielle apresentou a nova Resolução CONPEP N° 144, que estabelece Diretrizes gerais  
para o uso de Inteligência Artificial Generativa (IAGen) no Ensino e na Pesquisa na Pós-
Graduação da UFOP. Pontuou que foi informado pela PROPI, que poderemos criar uma 
resolução específica para o programa baseada na Resolução 144. Um dos capítulos 
importantes  são  II  e  III  que  tratam  de  disciplinas  e  trabalhos  acadêmicos.  Após 
discussão,  ficou  definido  o  envio  da  Resolução  CONPEP  N°  144  aos  alunos  e 
orientadores de imediato, e será analisado na próxima reunião o envio do Anexo I e II  
como apêndice do trabalho final, ou anexos no procedimento para titulação.

III – OUTROS ASSUNTOS: A Prof.ª Adrielle solicitou a marcação de uma reunião online 
com os docentes ITV e UFOP (Gustavo Pessin, Iranildes Santos, Luciano Cota, Jimmy 
Penagos,  Bruno Nazário,  Adrielle,  Santana,  Alan  Kardek,  Agnaldo  Reis),  para  tratar 
questões sobre a Comissão Administrativa do PROFICAM. Outro assunto, foi sobre a 
avaliação das disciplinas do 3° módulo. Algumas colocações foram feitas pelos alunos 
para  o  Colegiado.  Disciplina  CAM-210  Sistema  Embarcados  e  Disciplina  CAM-215 
Robótica, foram feitas pontuações em relação ao curto tempo para a quantidade de 
conteúdo.  Em  relação  a  disciplina  CAM-607  Drones:  Projeto,  prototipagem  e 
aplicações industriais,  o local  das aulas impactou no retorno para as aulas à tarde, 
ficando definido que para as próximas turmas da disciplina CAM-607 Drones: Projeto, 
prototipagem  e  aplicações  industriais  as  aulas  terão  início  as  14:00.  Nada  mais 
havendo a tratar, a Presidente do Colegiado agradeceu a presença de todos e encerrou 
a  reunião,  da  qual  se  lavrou  a  presente  ata  que,  se  aprovada,  será  devidamente 
assinada por ela.

_____________________________________________________
Prof ª Adrielle de Carvalho Santana

Presidente do Colegiado do PROFICAM
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